

国家发布集成电路行业减税红包 多重利好加持强健“国芯”

□本报记者 杜峰

集成电路产业获最强扶持政策。财政部、税务总局、国家发改委、工信部等日前发布《关于集成电路生产企业有关企业所得税政策问题的通知》(下称《通知》),就有关企业所得税提出政策优惠:对符合条件的企业免征及一定时间后按照25%的法定税率减半征收所得税;在过去“两免三减半”基础上享受“五免四减半”的进一步优惠等。对此,市场人士普遍认为,此次新税收政策对国内集成电路制造公司是重大利好,推动集成电路国产化加速。

集成电路企业收减税大礼

集成电路获政策优惠“红包”。从四部门的《通知》中可以看出,为支持集成电路产业发展,国家对符合政策要求的集成电路企业,最多可享受“五免五减半”企业所得税。

具体来看,对于2018年1月1日后投资新设的集成电路企业,前两年免征所得税,第三年至第五年减半征收;2017年12月31日前设立的企业,前五年免征所得税,第六至第十年减半征收,且在用工、研发投入比例等方面进一步放宽了条件。

此外,国务院常务会议决定,从5月1日起,制造业等行业增值税税率将从17%降至16%,交通运输、建筑、基础电信服务等行业及农产品等货物的增值税税率从11%降至10%,预计全年可减税2400亿元。

对此,多位业内人士表示,降税连连将增厚企业利润,利好高端制造、科技创新等行业。

中国集成电路行业迎来快速成长

中国集成电路产业面临良好的发展机遇。

首先,国家政策大力支持。国家层面,国务院在《中国制造2025》报告里提出到2020年中国芯片自给率达到40%,2025年达到50%,今年《政府工作报告》又将集成电路列入实体经济发展首位。此外,国家集成电路产业发展推进纲要、国家重大科技专项、大基金二期等层出不穷。地方层面,也把集成电路当成战略支柱性产业来发展。江苏、湖北、福建、北京、上海、合肥、成都、西安等省市也对集成电路产业相当重视,在政策、资金、人才方面都给予大力支持。随着“中国制造2025”、“网络强国”战略、“互联网+”行动等重大战略的深入实施,集成电路企业可以大有作为。

其次,需求稳健增长。据统计,2017年中国集成电路进口金额达到2601.4亿美元,增长14.6%,出口金额668.8亿美元,进出口逆差1932.6亿美金,增长16.6%。从数据可以看出,一方面,中国集成电路国产化需求非常迫切,另一方面,国内市场需求旺盛。

再次,产业转换的时代机遇。物联网、VR、可穿戴设备等新兴产业产品的兴

起,拉升了整体集成电路需求,在人工智能以及5G技术和应用的推动下,集成电路产业将迎来新一轮发展高潮。

开放合作是产业壮大必由之路

目前集成电路技术实现多点突破,制造工艺取得长足进步,14纳米计划2018年将量产;关一批8-12英寸集成电路用关键材料实现批量销售。产业链各环节也得到全面提升,产业保持年均20%增速,总体形势喜人。

但不可否认,目前我国的集成电路产业仍然存在整体技术水平不高、核心产品创新不力、竞争实力不强、严重依赖进口等问题。

中国科学院微电子研究所所长叶甜春建议,发展集成电路要注重创新和资金投入的持续性,他直言,最新技术是买不来的,要保持后劲,就必须对创新研发更加重视,特别要重视原始创新和集成创新。

鉴于国内基础水平相对薄弱,加强与国际资本合作,推动中国企业走出去,不失为良策。对此,工信部部长苗圩表示,集成电路是高度国际化产业,开放、合作、共赢是产业发展壮大的必由之路。中国集成电路产业始终秉承“开放发展”的原则,从资金、人才、技术和市场等多个层面深化国际合作,推进产业链各环节开放创新发展,努力融入全球集成电路产业生态体系。

图说新闻



主题为“软件定义卫星,智能引领航天”的“2018软件定义卫星高峰论坛”近日在北京怀柔开幕,来自中国科学院、中国航天科技集团、中国航天科工集团等多个科研院所,以及高校、商业航天企业的专家学者代表相聚雁栖湖畔,共商中国软件定义卫星及智能航天发展大计。图为中科院软件所副所长钟华研究员在开幕式上致辞。 中新社 孙自法/摄

资讯

中国电信万兆网络构筑博鳌信息高速

本报讯 博鳌亚洲论坛2018年年会于4月8日至11日在海南琼海博鳌镇举行,来自多个国家和地区的来宾和媒体记者超过4000人出席,年会现场通信保障和服务任务艰巨。中国电信海南公司(下称海南电信)作为历届年会的主要通信服务提供和落地单位,为确保年会通信保障万无一失,经过两个多月紧张密集的专项建设和维护,今年博鳌电信网络实现了新的升级提速,光纤宽带和i-WiFi无线网络出口带宽达到了6个万兆。

据悉,本届年会的通信保障严格按照“博鳌亚洲论坛2018年年会通信保障方案”的工作部署和要求,中国电信集团公司、中国电信相关省市电信支撑团队、海南电信以及年会属地保障单位中国电信琼海分公司上下一心、团结协作、艰苦奋斗、全力以赴投入到网络优化、隐患排查、建设扩容、设备安装等各项保障准备工作,实现了东屿岛有线局域网带宽升级至4个万兆、WiFi带宽升级至2个万兆;以琼海市区两个端局和东屿岛为节点优化新增了PID100G密波环;新建东屿岛海底通道144芯光缆1条,实现了东屿岛通信双路由的安全保障。

据统计,海南电信共为今年年年会安保部门、论坛秘书处,新闻中心、媒体驻点及相关保障单位临时新增了裸光纤374条、数字电路61条,累计总数达到了1200多条;LAN端口613条,其中,新闻中心开通了400条;安装宽带近700

部、固定电话200多部、工作手机100多部;为九个年会接待酒店的互联网专线提速至1000M。在线路和设备维护方面,共组织重要通信机房巡检20多处、线路巡查300多公里,同时准备了充足的各类通信保障备品备件。在网络建设扩容方面,完成了年会保障专用光缆建设51公里;在东屿岛会场及周边区域新开通了8个4G基站;新增博鳌海底通道、乐城国际医疗先行区重要区域室分系统8套。在年会的主会场、新闻中心、廊道、国宾馆以及博鳌沙美、南强两个五星级乡村振兴示范村重点区域共开通了WiFi网络AP点418个,实现了上述区域WiFi无线网络全覆盖。届时,论坛主会场、新闻中心、分论坛等重要场地,电信光纤宽带和i-WiFi无线网络出口带宽将达到了6个万兆,构筑了本届年会安全畅通的信息高度通道。

在年会现场,海南电信还设立了“年会通信保障监控专区”,年会期间将以重要通信机房、通信线路及年会涉及的会议场所、接待酒店为重要保障目标,实行封网管理,通信机房24小时值班;应急通信保障车、应急电源车进驻指定位置,重点跟踪保障维护。派驻现场保障服务人员70多名,在论坛酒店和新闻中心设立2个现场服务点,实时为现场提供贴心周到的服务引导和保障,向与会嘉宾演示和辅导使用中国电信4G和光宽、通信应用等业务,体验电信万兆超高速网络。(王斌 詹秋月 翁瑞敏)

博鳌论坛呼吁协作抵御保护主义

为期四天的博鳌亚洲论坛2018年年会8日在海南博鳌举行,本次年会主题为“开放创新的亚洲,繁荣发展的世界”。当日发布的报告显示,主要新兴经济体经济复苏势头显著,但在贸易保护主义上升的背景下,发展前景面临较大不确定性。与会各界嘉宾表示,在中国改革和各项利好政策推动下,协作共赢机遇增多,期待能够共同抵御保护主义风潮。

博鳌亚洲论坛8日发

布的《新兴经济体发展2018年度报告》指出,得益于外需的大幅增长和总体稳定的国内消费需求,2017年,新兴11国(E11)经济复苏增长势头良好,经济增量连续上升,远高于七国集团(G7)和欧盟。

报告认为,未来几年E11经济中高速增长态势仍有望延续,但大幅上行的压力较大,并且不排除个别国家出现经济衰退的可能性。

此外,报告指出,虽然

主要经济体增长表现超出预期,但保护主义不断升级、美国特朗普政府经济政策的不确定性及各种地缘政治风险等因素,均不同程度地侵蚀经济稳定复苏的根基。

北京大学国民经济研究中心主任苏剑表示,当前全球面临保护主义上升的威胁,各方应借助博鳌亚洲论坛契机,协调各方利益,解决贸易纠纷,防止贸易保护。

(据4月9日《经济参考报》)